

奋进强国路 阔步新征程

推动社会主义文化繁荣兴盛——新中国成立75周年文化发展成就综述

文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴，文化强民族强。

在5000多年文明发展中孕育的中华优秀传统文化，在党和人民伟大斗争中孕育的革命文化和社会主义先进文化，积淀着中华民族最深沉的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识，凝聚亿万人民为新中国发展不懈奋斗。

新中国成立75年来，社会主义文化发展之路越走越宽广，为民族复兴积蓄更基本、更深厚、更持久的力量。

源于人民、为了人民、属于人民，是社会主义文艺的根本立场，也是社会主义文艺繁荣发展的动力所在。

75年来，我们党坚持以人民为中心，不断满足人民多层次、多样化、多方面的精神文化需求，群众文化生活日益丰富多彩，文化软实力大幅提升。

文艺创作精品迭出，文化服务设施不断完善，文化产业繁荣发展。着眼满足人民群众精神文化生活新期待，高质量文化供给不断增强人民群众的文化获得感、幸福感。

国家之魂，文以化之，文以铸之。75年来，我国着力建设中华优秀传统文化传承发展体系，积极推进文物保护利用和文化遗产保护传承工作，以自信开放的姿态更好推动中华文化走出去，中华文化焕发新的时代光彩。

薪火相传，守护好中华民族的文化根脉。与古为新，担负起赓续代际的文化使命。扬帆出海，为人类文明作出新的更大贡献。

井冈山精神、长征精神、“两弹一星”精神、特区精神、抗洪精神、抗震救灾精神、脱贫攻坚精神……以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系，滋养着中华民族心灵家园。

伟大的事业需要伟大的精神。实现中华民族伟大复兴中国梦，必须弘扬中国精神、凝聚中国力量。

当高楼大厦在我国大地上遍地林立时，中华民族精神的大厦也巍然屹立。

沿着不可逆转的伟大复兴之路踔厉前行，新时代中国饱蘸历史笔墨，挥写中华文化新篇章。

(据新华社北京9月17日电)

苏林重申越南将对华关系视为头等优先 统筹谋划双方全方位高水平战略合作

新华社河内9月17日电 越共中央总书记、国家主席苏林17日在河内重申，越南将对华关系视为头等优先。苏林当天接受中国新任驻越南大使何伟递交国书时指出，当前越中关系迈上前所未有的新高度，要以明年建交75周年为契机，聚焦命运共同体建设主线，统筹谋划双方全方位、高水平

战略合作，不断造福两国和两国人民。何伟表示，在两党最高领导人引领下，中越开启构建具有战略意义的命运共同体新征程，各领域务实合作步入提质升级快车道。中方愿同越方一道，绘制好中越命运共同体建设“工笔画”，推动两国友谊航船乘风破浪、行稳致远。

何伟9月11日抵越履新。

何伟9月11日抵越履新。

国际观察

中方指出美国一再袒护以色列

安理会多份决议遭到明目张胆的拒绝

据新华社联合国9月16日电 中国常驻联合国副代表耿爽16日在安理会巴以问题公开会上发言，敦促美方拿出负责任的态度，发挥对当事方的重要影响力，采取切实行动推动以色列执行安理会决议要求，立即停止军事行动，为饱受苦难的巴勒斯坦人民留下生存希望。耿爽说，尽管安理会通过了4

份决议，国际法院发布了临时措施命令，联合国等人道机构作出了大量努力，但加沙人道局势一直不断恶化，违反国际法特别是国际人道法的行为一直都在发生。联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处(近东救济工程处)依据联大授权向巴勒斯坦难民提供救济，是加沙人道援助的中流砥柱。即便在最危险的时候，近东救济工程处一直

在加沙坚守，迄今已有224名员工遇难。中方要求以色列对所有人道工作者遇害事件进行严肃调查和追责。

耿爽说，尽管国际社会一再发出停火止战、停止杀戮的强烈呼声，但以色列的军事行动从未停止，已经导致4.1万多名巴勒斯坦平民死亡，令人震惊和难以置信。安理会作为维护国际和平与

安全的首要机构，为什么到今天仍不能阻止这一人间惨剧。正如分析指出，如果不是美国一再阻拦，安理会早在冲突爆发之初就可通过决议要求停火。如果不是美国一再袒护，安理会多份决议就不会遭到明目张胆的拒绝。中方支持安理会为早日平息战火、缓解人道灾难、实现地区和平采取进一步行动。

从爱上大熊猫到爱上中国文化

在位于比利时布吕热莱特的天堂动物园，以大熊猫园为核心的中国园占地面积4.5公顷，天堂动物园是为数不多的同时拥有5只大熊猫的境外动物园。

动物园创始人兼董事长埃里克·董博常常说：“大熊猫打开了一扇门，这是一扇帮助人们了解中国文化、中国智慧的门。”

今年是天堂动物园建立30周年，也是大熊猫在这里落户10周年，记者日前走访了这家动物园。董博告诉记者，自从2014年大熊猫“星徽”和“好好”来到这里，动物园客流量大增，并多次被公众评为欧洲最受欢迎和最美的主题公园。

为了让大熊猫能在此安居乐业，董博不仅请中国工匠打造了充满中国韵味的园林，还把中国饲养员刘洋也请来，以便为大熊猫提供最专业的照料。

作为唯一的海外专职大熊猫饲养员，刘洋陪伴“星徽”和“好好”已整整

10年，其间大熊猫“天宝”和双胞胎“宝弟”“宝妹”相继在这里出生。刘洋的两个洋徒弟罗宾和马克西姆也已出师，从打扫喂食，到粪便称重，再到记录数据，研究大熊猫生活习性和饮食规律，两个人做得井井有条，就连大熊猫爱吃的秘制窝窝头也做得得心应手。

“大熊猫刚到这里时，当地人还不是很了解中国。”刘洋告诉记者，这些年来，当地人感兴趣的中国元素正不断扩展，“比如中国传统文化、城市景观、美食、音乐和服饰等”。很多熊猫“粉丝”表示，大熊猫回国后，他们也计划去中国大熊猫基地看看，到中国各地走走。

从爱上大熊猫到爱上中国文化，大熊猫打开了当地人了解、热爱中国文化的大门。董博说：“很多误解都来自无知，希望经由大熊猫开启的文化之门，把中国智慧传播到欧洲。”

(据新华社布鲁塞尔9月17日电)



9月16日，在加沙地带汗尤尼斯，孩子们从窗户外向外张望。(新华社发)

哈马斯要与以色列“打持久战”

据新华社北京9月17日电 巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)领导人16日表示，决心依靠地区盟友的支持，与以色列打一场“持久战”。

以军对巴勒斯坦加沙地带的大规模军事行动已持续将近一年。哈马斯领导人叶海亚·辛瓦尔在致也门胡塞武装的信中说：“抵抗力量(哈马斯)目前很好，我们准备与以色列打一场长久的消耗战。”

辛瓦尔认为，依靠哈马斯和胡塞武装以及地区其他盟友的“共同努力”，我们将击败敌人。

加沙地带卫生部门发布的数据显示，以色列与哈马斯去年10月爆发大规模冲突至今，加沙地带

超过4.1万人在以色列军事行动中死亡，但不清楚其中有多少哈马斯武装人员。

以色列总理内塔尼亚胡12日称，以军已在加沙地带“消灭数以千计”武装人员，“接近完成”军事行动目标。7月31日，时任哈马斯政治局领导人伊斯梅尔·哈尼亚在伊朗被暗杀，辛瓦尔8月初接任哈马斯政治局领导人。伊朗和哈马斯认定哈尼亚遭以色列暗杀。

哈马斯与以色列去年曾短暂停火，互释被关押人员。新一轮停火和互释人员谈判已持续数月，仍未能达成协议。

加快新型工业化步伐 打造新时代制造强市

——武汉市政协常委会聚焦政协2号建议案协商议政

坚定以更大力度打造科技创新引擎

《2024年全球创新指数报告》显示，武汉科技创新集群位居全球第13位、全国第5位。

武汉，从“钢之城”到“车之城”“芯之城”，始终将创新摆在重中之重的位置。

常委们认为，要全力推动传统产业提升、新兴产业壮大、未来产业培育“三线并进”。

“要强化产业导向的科技研发和转化。”市政协副主席、市九三学社主委、市社科院院长梁鸣建议，建设产业创新联合实验室，围绕关键领域和环节开展重大科技专项。

市政协智库专家、武汉大学经济与管理学院教授邹薇建议，加快建设重大项目，打造创新“山峰”；完善科研管理体制和机制；营造宽松包容的创新环境。

“强化链主牵引，进一步推动全链条科技创新和产业创新。”市政协常委、市九三学社

副主委、中信建筑设计研究总院有限公司副总经理王伟建议，支持链主企业牵头搭建产学研用合作平台，并前置性参与重大创新场景建设协同创新，围绕产业链部署创新链。

坚定以更大力度打造科技创新引擎，以科技创新推动和引领产业创新。

市政协常委、市政协副秘书长、市民革专职副主委欧阳云建议，通过培育商业航天科技新优势，释放商业航天产业新动能，深挖商业航天应用新场景，推进武汉市商业航天产业突破性发展。

市政协常委、市民建副主委、武汉依迅北斗时空技术股份有限公司董事长兼总经理付诚建议，加快推进武汉市低空经济健康发展。

市政协常委、湖北邮电规划设计有限公司副总经理、总咨询师陈晓静建议，加快武汉市发展数据要素市场。

加快制造业数智化赋能

数智化是新型工业化的鲜明特征。近年来，武汉传统工厂正通过上云、用数、赋智，涌现新质生产力。

“武汉市还存在制造业数字化、网络化、智能化发展水平不高的问题。重自动化轻数字化、重单机自动化轻系统柔性化、重局部改造轻整体优化等问题也不同程度存在。”邹薇建议，制订实施“数据要素×”产业升级方案；加快武汉新一代人工智能创新发展试验区建设；构建“产业大脑+未来工厂”新模式；实施产业跨界融合发展工程。

梁鸣认为，要加快制造业智改数转网联步伐。推动算法模型开发应用，加快数据资产流通变现，加速应用场景开放推广。支持制造业链主企业、工业软件企业、标识解析商等深度合作，构建数据驱动、软件定义、平台支撑、场景变革的新型制造体系。“鼓励行业龙头企业率先转型，探索数智化转型路径，带动链上中小企业协同转型。”

“工业软件是推进新型工业化，加快形成新质生产力的关键底座，是现代工业的‘灵魂’。”市政协常委、市民盟主委、华中科技大学同济医学院副院长舒晓刚建议，加快武汉市工业软件发展，增强其在光电子、汽车等领

域的应用场景。

市政协常委、市农工党主委、武汉大学公共卫生学院院长廖小平建议，以智能光电集成芯片、器件与微系统为核心，发展光通信、集成电路、新型显示等产业。做大光电子信息服务规模和应用市场，大力发展基础软件、工业软件、网络安全产品，加强光电子信息技术跨行业融合应用。

“汽车产业是武汉标志性支柱产业，而智能网联汽车是新一轮科技革命和产业变革的重要载体。”市政协常委、港澳侨和外事委员会副主任、市台盟副主委，武汉联盛生物医药有限公司副总经理雷敏捷建议，打造国家级智能网联汽车创新集聚平台；构建地方版智能网联汽车数据联盟和基础数据平台；推进智能网联汽车相关技术和产业协同发展。

市政协常委、市工商联副主席、湖北锦绣人才科技集团有限公司董事长黄春燕建议，在武汉打造“全球自动驾驶第一城”和武汉人工智能小镇。

加快制造业数智化赋能，复合型人才也必不可少。市政协常委、市工商联执委、嘉必优生物技术(武汉)股份有限公司执行总经理李翔宇建议，壮大武汉市制造业工程师队伍。



9月10日，武汉市政协常委会会议现场。

加快制造业绿色化转型

绿色低碳是新型工业化的生态底色。逐“绿”前行，武汉已列出“时间表”和“任务书”。

梁鸣认为，可以抢抓国家大规模设备更新行动契机，大力推动武汉市工业领域数字化、智能化、绿色化技术改造。具体来说，加快钢铁领域科技创新，推进新能源装备用特种钢研发和产业化，打造世界一流钢铁及先进材料智造基地；推动石化产业向深度炼化一体化、关键战略新材料、精细化工新材料方向转型升级；推动纺织服装产业向纺织材料高端化、服装时尚化、生产自动化、营销网络化方向转型升级；推动家电产业向智能化、高端化、套系化方向转型升级；推动食品工业向产品多元化、加工深度化、经营连锁化方向转型升级。

梁鸣还建议，研究制订重点行业节能减碳路线图，着力打造一批“零碳工厂”。健全绿色制造体系，聚焦钢铁、石化、烟

草、燃油汽车等重点领域，加快产品结构、用能结构、原料结构优化调整和工艺流程再造，加强工业企业的绿色诊断、培训和推广，全流程拓展“新一代信息技术+绿色低碳”典型应用场景。

廖小平认为，要制定“一业一策”设备更新方案，有序推进技术改造和先进设备更新换代。落实能耗、排放等强制性标准和设备淘汰目录要求，更新淘汰老旧设备。研究分行业节能降碳改造方案，引导企业开展重点用能设备更新改造。

“提高未来产业规划布局的精度、准度，综合考虑产业成熟度及武汉市发展基础，兼顾产业预期规模等因素，实现重点领域重点突破。”对于未来产业的发展方向，市政协常委、中国工程院院士、中铁大桥勘测设计院集团有限公司总工程师高宗余建议，瞄准先进半导体、生物制造等领域，加大对人形机器人、量子科技等产业的支持力度。

策划:武汉市政协研究室、经济委员会 撰文:叶秋